

平安夜里，筆者去看幾位住在北京的外國朋友。走在大街上，到處熙熙攘攘，人們手里拎着大包小包，穿梭於消費場所之間。所見最多的，還是趁着“聖誕打折季”搶購的人群，好像這時的商品一律不要錢，每個人看上去都那麼瘋狂。這場景不禁令人想起之前一位朋友所說的話——中國人已經把平安夜、聖誕節徹底世俗化了。中國人的平安夜，其實是瘋狂購物之夜，這個夜晚對中國人來說，最不安的就是自己的錢包。

“平安夜的狂購已經是僅次于春節採購的經典節目了”，這是如今商家對延續數年的平安夜購物潮下的新定義。每逢聖誕節，商家們都提前準備好了促銷活動，到處是紅衣服、白鬍子的“聖誕老人”，小鈴鐺和打折標籤星羅棋布。商家們發自肺腑地感謝這種洋節日的引進，它已成為促銷的最好手段之一。

面對平安夜和聖誕節的搶購潮，商人或許並不感到意外，但筆者的外國朋友卻頗感意外。

洋節的中國特色

第一個意外是，在他們看來，中國人有春節前置辦年貨的習慣，為什麼還要在所謂的“聖誕季”搶購打折商品呢？從計劃經濟時代走來的人記得，那時中國人遇到商品打折也會搶購，原因是當時物質匱乏，所以節日就成了搶購商品的時刻。然而，今天的中國社會物質已經相當豐富，到處是供大於求的商品，為何許多節日還是會引發比過去有過之而無不及的搶購潮？這可能是因為大家都有潛在的憂慮，普遍缺乏安全感——一間商品房就能讓兩代人變成房奴，收入跑不過物價上漲幅度……在這樣的現實面前，老百姓選擇搶購打折商品，恐怕是擔心日後買不起同樣的商品。當然，並非所有人都有如此強烈的購物衝動，低收入家庭其實比從前更加害怕過年過節。而且，如今的“聖誕季”已不只是個人瘋狂



購物的日子，更掀起了一次送禮潮，因為許多單位又開始新一年的公關工作了。筆者想起，前些年過聖誕節時，幾十元錢的聖誕小禮品很暢銷，而今標價幾千元甚至上萬元的禮品卻變成了聖誕期間的“明星商品”。

外國朋友的第二個意外是，中國的平安夜、聖誕節居然如此熱鬧。他說，歐洲的聖誕節遠不如中國的春節熱鬧，甚至不如中國的

平安夜、聖誕節熱鬧。每逢佳節，平日車水馬龍的大街上冷冷清清，路上幾乎見不到行人。想在這兩天買點東西真是不大容易，因為絕大多數商店都要提前關門歇業，這與中國的情況大相逕庭——中國的商家把節日視為難得的掙錢機會，不僅要開門營業，而且還要延長營業時間。那麼，歐洲人這兩天都在做什麼？他們在親戚朋友聚餐、聊天，偶爾晚上出門，目的也只是看一看聖誕裝飾燈。有人分析說，歐洲平安夜、聖誕節之所以冷清，是因為經濟疲軟，居民消費力下降，商店自然只能打烊。不過，筆者的外國朋友卻不以為然，他說出了另一個道理：尊重每個人休息的權利。如果開門營業，商店員工就享受不到聖誕節的樂趣了。

朋友的第三個意外，就是中國人喜歡在平安夜吃蘋果，這真是一個奇特的創意，以至於這兩天蘋果的價錢也高漲起來。這時筆者才恍然大悟，敢情平安夜吃蘋果保平安的寓意也是我們本土化的發明之一，或許源自蘋果經銷商的靈機一動吧。（凡歌）

子女教育中的『三無原則』

[導讀]教育學家和心理學家在研究中發現：成功的父母在教育幼兒時使用的教育方式和原則與不成功的父母是不同的，成功父母更多地傾向於使用無錯、無批評、無壓力三大原則。

“無錯”原則

當孩子發生淘氣、打架、損壞物品等行為時，傳統教育觀念認為孩子犯錯誤了，並針對具體情況進行說教教育甚至打罵。其實這是孩子對客觀世界進行探索的行為，在他們自己的意識中，並不認為這是一種不合理的行為，千萬不要因此而認為他是一個令人煩惱的故意惹人生氣的“討厭”孩子。

“無批評”原則

一些父母在日常家庭教育中，一旦孩子出現不能令人滿意的行為，就對其大聲呵斥、批評或表露出十分厭煩的情緒。這樣的處理方式是十分不妥的，會使孩子不知應該怎麼去做，自信心大大受挫，於是只會什麼也不做，喪失應有的自我行為主動性，長大後會表現出退縮、自卑、缺乏主動性等個性問題。

對0歲-3歲的孩子來說，說理性批評是沒有好處的，但是他並不能完全聽懂。因此，教給他們正確的行為方式判斷什麼是對、什麼是錯。

“無壓力”原則

一點兒壓力也不給孩子，讓他們在一種極為順利的環境中成長，那麼孩子長大後遇到困難了豈不手足無措？事實上，無壓力原則並不是這樣理解的。

現代教育學和心理學認為，一個只有在平等尊重的情境下才能產生合理、創新的思維。有些父母在養育孩子的過程中，盲目運用自己的權威地位，使孩子內心產生不必要的恐懼和緊張。

“你要是做不好，長大只能要飯了！”

“再不好好做，就把你關進小黑屋！”

此類語言或者做法，都會給孩子造成不必要的恐懼，使孩子失去對自己的肯定和勇氣。孩子在恐懼和緊張情況下，往往產生自我被動、退縮、怯懦。

他是那種最沒有前途的龍套演員。雖然參加過許多影視劇的拍攝，但在字幕上從來看不到他的名字。默默無聞，招之即來，揮之即去，微薄的收入僅能餬口，他的名字從來不被人記起。因為名不見經傳，他在片場混迹多年，只扮演過一種角色，沒有台詞，看不到表情，更沒有發揮的空間。可他熱愛演藝事業，從不怨天尤人，也不奢望什麼，只是兢兢業業地演好每一個角色，包括“死屍”。



像煙花那樣綻放

砸在地上，一動不動。那具“死屍”就是他扮演的。這時，周星馳忽然童心大發，惡作劇起來，朝“死屍”踢了一腳。他躺在地上沒反應。周星馳加了把勁，又踩了他一腳，還沒動靜。於是，周星馳又拿起手中的霸王槍（道具）對準他的大腿戳了兩槍，他依然紋絲不動。不好，可能演員發生意外了！周星馳嚇得不輕，趕緊叫大家停下，然後親手把他扶起來。

這時他才睜開眼睛，因為臉上塗滿了泥巴，樣子極為滑稽。原來是虛驚一場，周星馳面有慍色，質問他：“你剛纔為何一聲不吭，把我嚇了一跳。”氣氛驟然緊張起來，有好心人

奧巴馬政府再推十萬強計劃 派10萬學生赴華留學

為加深美中交流，奧巴馬政府積極推動“十萬強”計劃，預計在未來4年內招攬10萬名美國學生到中國留學。政府方面對此目標表示樂觀，但專家說，這個數字將受到經濟復甦情況影響。報道指，中國政府同意提供1萬元獎學金給每個到中國的美國學生。

據悉，十萬強計劃最早是總統奧巴馬2009年11月訪問中國期間宣佈的，國務卿希拉里2010年5月在北京正式將計劃簽署為雙邊協議，目的在於加深美中在教育、科技和體育等領域的互動合作。

若計劃成行 留學生加倍

根據國際教育協會(Institute of International Education)最新的門戶開放年度報告，美國留學生的前五大目的國為英國、意大利、西班牙、法國、中國。在2008到2009年，一共有13,674名美國學生到中國留學。美國政府要在4年內達成10萬名美國學生到中國留學，平均來說即是每年2.5萬名，是目前的2倍之多。

美國東亞和太平洋事務助理國務卿高級顧問卡羅拉·麥克吉福特(Carola McGiffert)是十萬強計劃負責人。她表示，這個數字是經過各方專家評估，挑戰性雖高，但絕對有可能做到。麥克吉福特說：“基本上我們就是希望在美國政府的支持下將這些數字加倍。”

以民間為主 政府提供平台

“十萬強”計劃由美國政府發起，但資金來源主要是企業、民間機構以及慈善家，而非聯邦預算。麥克吉福特指出，他們過去這段時間一直為此奔走。美國政府號召民間團體響應，最近已經開始收到成效。

美中教育基金(US-China Education Trust)11月宣佈的“學生領袖到中國交換計劃”，將贊助波士頓大學、舊金山州立大學、阿肯色大學、北阿拉巴馬大學等校的學生到中國留學。

“十萬強”計劃獲北京支持

“十萬強”計劃同時得到中國政府大力支持，中國政府同意提供1萬元獎學金給每

個到中國的美國學生。麥克吉福特表示，中國一些大學也開始興建專給國際學生的宿舍和教室，並新增英語課程。

國際教育協會執行副主席布盧門薩爾(Peggy Blumenthal)指出，2008年，留學中國的美國學生只比前一年增加了4%。她分析說，如果經濟復甦，十萬強計劃獲得成功是可預期的：“這個數字一直在去年之前都每年增加20%。所以如果它繼續每年增加15%到20%，那我們肯定會達到目標。”



最近報導，有個留美碩士回國找工作時嫌東嫌西，一直以為自己條件好，工作會自動送上門。四年了，一直沒有找到工作，跟他同時回國交往九年的女朋友最近卻升到了副總經理，要跟他分手，於是他開車撞她，而且兩度掉頭再撞，一定要置她於死地。

這個案子最令人吃驚的是，兇手竟然把過錯怪到養育他的父母身上，認為是父母沒做好榜樣，提供優渥的生活使他失去奮鬥的意志。警察逮捕他時，從他車上搜出一封信，上面寫著：「我最大問題是一直沒有辦法自立，32歲連自己都沒有辦法養活，這個家比人家差，你們做父母的責任很大，我們都還在讀書，你們就不努力工作了，子女有樣學樣，變得懶散、不積極，你們根本不應該買房子給我與弟弟，讓我們太早就不學會努力工作...」先不說碩士生寫出來的文詞不通，孩子把自己好吃懶做的責任怪到父母頭上時，讓我們做父母的大吃一驚，心生警惕，要馬上檢討自己是否有豎立壞的榜樣。

幼兒養成好習慣最重要

模仿是最原始的學習，孩子最早從父母身上學到基本的待人接物方式，所以父母的確必須以身作則，孩子才會教養得好；但是除了以身作則之外，還要立下教養的規矩並且



徹底執行才行。因為人都是好逸惡勞，好習慣不從小養成，長大了不容易，壞習慣更是養成了很難改。

從動物實驗中得知，一個習慣即使是戒掉了，還會三不五時再出現，只是強度沒有以前厲害，這叫「自然回復」，所以幼兒教育最重要在良好習慣的養成，而不是送去上什麼才藝班。

說話算話管教有威信

一個孩子要養成好的行為、習慣，需要有大人在旁，當好行為出現時，獎勵他，壞行為出現時，糾正他。管教孩子是越小的時候越容易，只要建立好規矩，以後不用操心，就像一棵樹，一開始長直了，以後便往上長成良木，一開始長歪了，以後不易扳正。

為人父母的我們真的要警惕呀

小孩子可以用口頭斥責，偶爾講不聽時可以適度用手打他兩下屁股，教養孩子不能完全依書本，因為每個孩子不同，最基本的原則是令出必行，不要給孩子討價還價的空間；也就是商鞅變法時的第一個法則「民無信不立」。治國如此，帶小孩也是一樣，父母親說話算數，以後管教起來才有威信。

好家教擅用 Time out 技巧

孩子吵鬧講不聽時，可以「Time out」暫停所有活動，把他抱到房間關上房門；在外面餐廳用餐，便抱到車上，放在兒童椅中，把門關上，然後數數。每增加一歲，暫停活動的時間加一分鐘，所以如果是五歲的孩子暫停時間可以五分鐘，然後再打開門，跟他說理。

孩子需學會尊敬父母

最近我連續看到好幾次小孩跟父母講話用頂撞、不禮貌的態度，而父母都表現得無可奈何，有時還會自嘲：「說還好啦，我的女兒至少還跟我說話，某某的女兒除了要錢，不跟父母說話。」我很驚訝，也很憂心，如果還未成年，尚受父母撫育時，講話口氣就如此不尊敬，以後長大，還會將父母放在眼裡嗎？

父母扮演好監督保護責任

目前有個很錯誤的觀念，以為跟孩子做朋友才是好父母，其實朋友是平輩，可以沒大沒小，父母是長輩，不可以如此放肆。

最近美國有位家庭醫生 Leonard Sax 寫了一本書《Why Gender Matters》，他說透過學校送到診所來做過動兒評估的兒童，竟然大部分不是先天性血清張素不足所造成的過動。他呼籲父母要認清自己是監督保護的角色，是孩子的監護人，不是他的朋友。最近研究也發現，不論父母用什麼管教方式，只要花時間跟孩子在一起，這個孩子的行為都會發展良好，人格也會正常成長。

在這個價值混亂的時代，父母的確要拿出榜樣，以身作則，花時間在孩子身上，把他教養好，不要栽培他念到了碩士卻一事無成，反過頭來埋怨父母害了他。 / 洪蘭